Т. Л. Кузнецова, ведущий библиотекарь ДВГНБ

РАБОТА С КАРТОГРАФИЧЕСКИМИ ИЗДАНИЯМИ
(Методические рекомендации)

Картографические произведения

Перед началом работы следует определить соподчиненность терминов, упоминаемых в ней.

Картографическое издание – издание, большую часть которого занимает картографическое произведение (произведения).

Картографическое произведение – произведение, главной частью которого является картографическое изображение. К картографическим произведениям, кроме карт, карт-схем, топографических планов, атласов и других картографических изданий, относятся также глобусы и рельефные карты, на которых рельеф передан в объемной форме.

Картографическое изображение – уменьшенное обобщенное изображение Земли, других небесных тел или небесной сферы и относящихся к ним объектов и явлений, построенное по определенному математическому принципу и выполненное в той или иной системе картографических условных знаков.

Из приведенных определений следует, что картографическое изображение является частью картографического произведения, которое, в свою очередь – часть картографического издания. Не будет ошибкой, если в разговоре о картографических изданиях назвать их картографическими произведениями и наоборот.

Подфонд картографических изданий – это массивы географических карт, планов, атласов, которые являются лучшими средствами наглядной информации. В массовых библиотеках картографические издания используют обычно как справочные и учебные материалы. В научных библиотеках к подобным изданиям подходят более профессионально. В СССР крупнейшие фонды картографических изданий были сосредоточены в ГБЛ, ГПБ, Всесоюзной геологической библиотеке и государственных библиотеках союзных республик. В настоящее время картографические издания наиболее полно представлены в фондах библиотек Географического общества, транспортных учреждений, геологических организаций и учебных заведений. Картографические издания тщательно собирают универсальные научные библиотеки. Таким образом, картографические издания широко представлены во всех регионах страны и доступны абонентам любой библиотеки.

В настоящее время только немногие библиотеки, в основном областные, имеют более или менее значительные фонды картографических изданий (от 2 до 11 – 12 тысяч); в большинстве же библиотек насчитывается их несколько десятков или сотен. Ни отделов, ни секторов картографии в областных библиотеках нет, и карты находятся частично в отделе хранения, частично в подсобных отделах обслуживания читателей. Поэтому инструкция рекомендует атласы и карты, изданные в виде книги, включать в книжный фонд, в отдельную же инвентарную книгу и отдельную расстановку выделять только листовые карты, которые нуждаются в особых условиях хранения.

С другой стороны, библиотекам следует выявить в своих фондах картографические произведения и подвергнуть их соответствующей обработке. В научных универсальных и некоторых специальных библиотеках из картографических изданий формируются самостоятельные специализированные фонды универсального, отраслевого или регионального характера.

В ДВГНБ на 1982 год было занесено в инвентарные книги 8 350 экземпляров картографических произведений. Сразу же после этого запись была приостановлена, а картографический фонд законсервирован. В связи с новыми поступлениями картографических произведений в фонд краеведческой литера-туры работа была возобновлена, поэтому возникла необходимость в доступном методическом пособии для библиотекарей-картографов.

Как справедливо отметил кандидат географических наук Д. Орешкин, которого процитировала А. С. Захарова в своей консультации: “… карта насыщена информацией в 20 – 50 раз плотнее, чем печатный текст. Одна картографическая вклейка в книге может заменить до 50 с. словесных описаний” (1). И так как А. С. Захарова привлекает в своей консультации внимание библиотекарей к работе с картографическими изданиями, мы решили последовать ее примеру и проследить путь картографического издания от отдела комплектования до отделов обслуживания.

Комплектование и учет картографических изданий

Чтобы обеспечить образовательные, познавательные и досуговые интересы читателей, выполнять справочно-информационную, краеведческую работу, библиотекам необходимы, помимо атласов, разнообразные настенные карты, используемые при организации выставок и других массовых мероприятий, а также удобные в хранении и использовании складные карты.

А. С. Захарова в консультации “Географическая карта в массовой библиотеке” рекомендует в едином фонде ЦБС иметь справочные общегеографические и политико-административные карты и атласы республики, края и области, а также политические и общегеографические карты и атласы мира и отдельных материков. Особенно удобны в пользовании справочные складные общегеографические и административные карты, снабженные указателями географических названий, которые позволяют применять их при наведении различных справок. Нужны в библиотеке справочные и учебные социально-экономические карты. Научные и научно-справочные картографические издания можно включать в фонды массовых библиотек, если они своим территориальным охватом и тематикой отвечают конкретным задачам справочной работы, краеведения и запросам читателей.

Для удовлетворения образовательных и познавательных читательских запросов, а также нужд краеведческой работы следует приобретать комплексные атласы не только стран СНГ, но и региональные. Это учебные карты – физические с краеведческим содержанием и экономические своей области, тематические карты природных явлений (почвенные, геологические, растительности и др.).

Для массовых библиотек особый интерес могут представлять туристские атласы, обзорные и маршрутные карты и схемы, предназначенные для планового экскурсионного обслуживания и для самодеятельного туризма. Подобные карты и схемы, напечатанные в складной форме, как буклеты, удобны для хранения и использования читателями. Целесообразно приобретать не только карты, схемы и атласы местных маршрутов, но и карты и атласы районов массового туризма и отдыха, популярных мест организованного экскурсионного обслуживания, планы городов. Для обеспечения устойчивого спроса на картографические издания необходимо налаживать не эпизодическое, а постоянное их комплектование.

Приобретают картографические издания через обычные источники комплектования библиотек. Предварительный заказ на эти документы делается по тематическим планам специализированных издательств. Основная картографическая продукция разнообразного назначения издается в стране Федеральной службой геодезии и картографии России. Источники снабжения – библиотечный коллектор, книжные магазины, научные библиотеки обеспечиваются обязательными экземплярами.

Учет и каталогизация осуществляются раздельно по их основным видам, а в крупных фондах – с выделением отечественных и зарубежных материалов. Каждая партия документов записывается в книге суммарного учета библиотечного фонда на отдельной строке под очередным порядковым номером (графа “Карты и атласы”). Номер записи в книге суммарного учета указывается на сопроводительном документе. Помимо общей книги суммарного учета в каждом отделе библиотеки ведется книга суммарного учета подсобного или специализированного фонда. Массовым библиотекам картографические издания на отдельных листах рекомендуется подвергать групповой обработке и отражать в учетном каталоге без инвентарного номера.

Каждое издание вносится в инвентарную книгу и получает самостоятельный инвентарный номер. Индивидуальный учет различных видов произведений печати производится раздельно. Запись в инвентарные книги производится на том языке, на котором издана книга. В библиотеках, имеющих значительные, систематически пополняющиеся фонды картографических изданий, ведутся индивидуальные инвентарные книги, в которых карты условно обозначаются прописной буквой “К”, проставляемой перед инвентарным номером и отделенной от него пропуском. Все инвентарные книги хранятся в отделе комплектования.

Необходимые для записи в инвентарную книгу сведения о картографических изданиях берутся:

Выдержка из “ГОСТ 7.1-2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание: общие требования и правила составления” (12):

4.8 Источником информации для составления библиографического описания является документ в целом. При необходимости в описании могут быть приведены сведения, заимствованные из источников вне документа.

Источник информации может быть единичным или множественным.

4.8.1 Главным источником информации является элемент документа, содержащий основные выходные и аналогичные им сведения, – титульный лист, титульный экран, этикетка и наклейка и т. п. Для каждого вида документов установлен определенный главный источник информации.

Если главный источник информации отсутствует или недоступен для пользования, выбирают источник информации, альтернативный главному. При этом, в первую очередь, используют источник, который является частью документа, затем источники, сопровождающие документ. 

Если используют несколько источников, их комбинация рассматривается как единый главный источник.

4.8.2 Источники вне документа используют, если необходимая информация не доступна из главного источника или источников, сопровождающих документ. Сведения могут быть заимствованы из опубликованных библиографических записей на документ (каталогов библиотек, музеев и т. п., библиографических указателей и баз данных); других источников вне документа (например, справочных изданий, авторитетных файлов).

4.8.3 Библиографические сведения указывают в описании в том виде, в каком они даны в источнике информации. Недостающие уточняющие сведения формулируют на основе анализа документа (для печатных изданий, титульные листы которых утрачены, географических карт без названия и т. п.) и приводят в квадратных скобках.

Атласы и карты, изданные в виде книги, записывают в инвентарную книгу книг.

Карта, изданная на нескольких листах, объединенных общим названием (заглавием), учитывается как один экземпляр и одно название.

Карта, отпечатанная на нескольких листах, подлежащих склеиванию, учитывается как один лист. Объяснительная записка к карте, изданная отдельной книгой, получает тот же инвентарный номер. В инвентарной книге, в графе “Примечания” указывается количество листов и наличие объяснительной записки.

Каждый самостоятельный лист серийной карты учитывается как отдельный экземпляр и отдельное название.

Многолистные карты, каждый лист которых имеет отдельную рамку, учитываются как многотомное издание, то есть каждый лист получает отдельный инвентарный номер. Объяснительная записка к многолистной карте, изданная отдельной книгой, получает самостоятельный инвентарный номер.

Объяснительная записка к карте (атласу) – текстовое приложение к основному, главным образом тематического или комплексного содержания картографическому изданию, предназначенное для совместного с ним использования, дающее комментарий содержания карты (атласа). Издается одновременно или в разное время с основным изданием в виде книги, брошюры, отдельного листа (несброшюрованных листов), отдельного тома атласа различного объема и формата и имеет обычно собственные выходные сведения.

Инвентарный номер и штамп библиотеки проставляются инвентаризатором на титульном листе, а если титульный лист отсутствует – на удобном, доступном чистом поле картографического издания.

В отдельной графе указывается отдел, в котором будет храниться книга, зарегистрированная под конкретным инвентарным номером.

Индекс ББК, присвоенный отделом комплектования картографическим изданиям, определяет их местонахождение в подраздел классификации “Естественные науки”.

При записи в инвентарную книгу карт (географических, исторических, астрономических и др.) в графе “Автор и заглавие” указывается заглавие карты. В заглавие обязательно включается наименование территории. Заглавие может включать сведения о территориальном охвате карты (атласа), ее (его) тематике (содержании), назначении, номере (номенклатуре) листа (тома) многолистного (многотомного) картографического издания или номера выпуска серии карты (атласа). Отдельный лист карты, том атласа, выпуск серийной карты или атласа наряду с общим имеет частное заглавие для каждой конкретной части целого издания.

Автор карты – отдельное лицо или учреждение, разработавшее проект (программу) карты и ответственное за его содержание, а также непосредственно создавшее оригинал издания, руководившее его созданием.

Выходные данные картографического издания – включают сведения о месте выпуска картографического издания, название издательства или издающей организации и год выпуска картографического издания. Местом выпуска картографического издания считают местонахождение издательства (издающей организации). Год выпуска картографического издания соответствует году выхода в свет тиража. В современных картах выходные данные обычно приводят на нижнем поле, в атласах – в нижней части титульного листа, а при его отсутствии на обложке или последней странице.

В графе “Сумма” проставляется цена, указанная на книге.

В графе “Номер записи в книге суммарного учета” указывают порядковый номер инвентарной книги, в которой записаны картографические произведения.

Размер (формат) картографического издания обозначается произведением двух измерений: в см с округлением числа мм до следующего числа см:

- для карт – размер листа по вертикали на размер листа по горизонтали (например, 85 х 120 см);

- для атласа – размер высоты обложки (переплета) на ширину (например, 30 х 26 см).

Для рельефной карты учитывается наибольшая высота рельефа, то есть ее размер обозначается произведением трех измерений листа – по вертикали, горизонтали и высоте (например, 52 х 58 х 3 см).

Для глобуса измеряется размер его диаметра в см (в виде частного от деления длины его окружности на число, равное 3,14).

Учет размеров изданий необходим для организации и использования картографического фонда, но отдел комплектования ДВГНБ его не ведет, так как в библиотеке принято методическое решение не определять формат картографических изданий. 

Картографические издания, внесенные в учетные документы и подобранные в порядке инвентарных номеров, передаются в отдел обработки. Передача из отдела комплектования в отдел обработки производится партиями картографических изданий с указанием инвентарных номеров “от … до …”. Это объясняется тем, что в отделе комплектования нет необходимости разъединять издания, включенные в одну партию, или нарушать последовательность инвентарных номеров.

Для каждого вида изданий, учитывающегося в отдельной инвентарной книге, ведется отдельная тетрадь сдачи.
ТЕТРАДЬ СДАЧИ ЛИТЕРАТУРЫ ИЗ ОТДЕЛА
КОМПЛЕКТОВАНИЯ

КНИГИ

КАРТОГРАФИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ

Картографические издания: обработка и каталогизация

Попав в отдел обработки, картографические издания должны быть занесены в тетрадь приема изданий из отдела комплектования и технически обработаны. На атласы и карты, изданные в виде книги, наклеивают библиотечный кармашек, в который (после каталогизации картографического издания) вставляют книжный формуляр. Однолистные и многолистные картографические произведения не оклеиваются, чтобы не лишить читателей доступа к информации.

Каталогизацией картографических произведений называют совокупность процессов, обеспечивающих создание и функционирование библиотечных каталогов. Каталогизация включает составление библиографических описаний, систематизацию, организацию, ведение и редактирование каталогов. Начнем с библиографического описания картографических произведений.

Библиографическая запись и библиографическое описание картографических изданий
Библиографическая запись картографического произведения – единица библиографической информации о картографическом произведении, элементами которой являются: библиографическое описание (а в необходимых случаях и заголовок описания), классификационные индексы, предметные рубрики, шифры хранения и др.

Библиографическое описание картографического произведения – совокупность сведений о картографическом произведении в целом, его составной части или группе картографических произведений, приведенных по определенным правилам, необходимых и достаточных для общей характеристики и идентификации картографического произведения и дающих возможность получить представление о его территориальном охвате, содержании (тематике), читательском назначении, масштабе, объеме, справочном аппарате и т. д. Как показывает опыт, составление библиографического описания на картографические издания требует от библиотекаря прежде всего знания географии и таких специальных умений и навыков, как чтение карты, определение ее масштаба, расстояний на ней, ориентирование в справочном аппарате каждого картографического произведения. Поэтому при составлении библиографического описания и формировании библиографической записи в электронных каталогах важно не только внимательно изучать последнее на данный момент издание ГОСТа по описанию, но и все возможные сведения о картографическом издании, которые возможно обнаружить, изучив данное издание. В ДВГНБ ГОСТ 7.1-2003 “Библиографическая запись. Библиографическое описание” введен в действие с 01.10.2004 г.

Если возникают вопросы, связанные с библиографическим описанием картографических изданий, можно воспользоваться пособием “В помощь библиотекарю, работающему с картографическим фондом : метод. рекомендации” (10). В нем перечислены виды картографических изданий, элементы карты, ее математическая основа и существующие способы картографического изображения.

Источники библиографических сведений для библиографического описания те же, что и для записей в инвентарную книгу (см. 2 таблицу в разделе “Комплектование и учет картографических изданий”).

Схематически структуру библиографического описания картографических произведений на основе ГОСТ 7.1-2003 можно обозначить так:

Основное заглавие [Общее обозначение материала] = Параллельное заглавие : Сведения, относящиеся к заглавию / Сведения об ответственности. – Область издания. – Область специфических сведений. – Область выходных данных. – Область физической характеристики. – Область серии. – Область примечания (Примечание о языке изд., о посвящ., о справ. аппарате, о связи к. и. с др. произведениями, об источнике информации, об особенностях к. и., о дополнительных к. и.). – Область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности.
Так как карты могут быть многолистными, а атласы – много-томными, то следует также обратить внимание на их описание.

Библиографическое описание многолистной карты и многотомного атласа (схема):
Основное заглавие [Общее обозначение материала] = Параллельное заглавие : Сведения, относящиеся к заглавию / Сведения об ответственности. – Область издания. – Область специфических сведений. – Область выходных данных. – Область физической характеристики. – Область серии. – Область примечания. – Область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности.

 Приложение к изданию в целом : Основное заглавие / Сведения об ответственности. – Область издания. – Область выходных данных. – Область физической характеристики. – Область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности.

 Область нумерации листа (обозначение и порядковый номер тома) : Основное заглавие листа (тома) = Параллельное заглавие листа (тома). – Область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности.

Карта может являться составной частью издания. В этом случае на нее составляется аналитическое библиографическое описание. Аналитическое описание карты – составной части издания (схема):

Сведения о книге, в которой помещена карта:

// Основное заглавие : Сведения, относящиеся к заглавию / Сведения об ответственности. – Область издания. – Область выходных данных. – Область физической характеристики [Объем (страницы, на которых помещена составная часть и (или) номер карты)].

Сведения об отдельном томе многотомного издания, в котором помещена карта:

// Заголовок. Основное заглавие : Сведения, относящиеся к заглавию / Сведения об ответственности. – Область издания. – Область выходных данных. – Область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности.

Спецификация

Область заглавия: (Номер тома : Основное заглавие тома). – Область физической характеристики [Объем (страницы, на которых помещена составная часть и (или) номер карты)].

Описание отдельного листа (тома) многолистного (многотомного) картографического издания (схема):

Основное заглавие [Общее обозначение материала] : Сведения, относящиеся к заглавию / Сведения об ответственности. – Область издания. – Область специфических сведений. – Область выходных данных.

Спецификация

 Область нумерации листа (обозначение и порядковый номер тома) : Основное заглавие листа карты (тома атласа). – Область физической характеристики (страницы, на которых помещена составная часть и (или) номер карты). – Область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности.

Описание сериального издания, в котором помещена карта (схема):

Общая часть

Основное заглавие [Общее обозначение материала] : Сведения, относящиеся к заглавию / Сведения об ответственности. – Область издания. – Область выходных данных. – Область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности.

Спецификация

Область заглавия и сведений об ответственности. – Основная порядковая единица и ее последующие деления: Число и месяц (для газет и еженедельных изданий) Номер (выпуск, том) для журналов и продолжающихся изданий. – Область физической характеристики [Объем (страницы, на которых помещена составная часть и (или) номера карты (кроме газет объемом в 8 и менее страниц))].

Систематизация картографических произведений

Систематизация картографических произведений – определение классификационных индексов в соответствии с содержанием карт (атласов) по таблицам классификации. В библиотеках СССР (а теперь – Российской Федерации и стран СНГ) используются Таблицы Библиотечно-библиографической классификации (ББК), опубликованные в выпуске V (Науки о Земле. Раздел Д18. Картографические произведения) и в выпуске XXV, ч. 2 (Таблицы территориальных типовых делений). Классификационными признаками в таблицах ББК для картографических произведений являются территориальный охват, тематика, назначение, масштаб и вид издания. В библиотеках с крупными картографическими фондами систематизация осуществляется по полным таблицам ББК, в библиотеках с небольшими собраниями карт и атласов – по сокращенным таблицам ББК.

Из методических рекомендаций “В помощь универсальным научным библиотекам” 1985 г. (11): “Нотные, картографические и изоиздания отражаются в СК соответствующих видов изданий, если, конечно, библиотека располагает достаточным фондом. Такие каталоги предусмотрены положениями о системе каталогов. Однако в некоторых случаях эти виды изданий отражаются и в каталогах книг. Таблицы ББК располагают соответствующими делениями для систематизации изданий отдельных видов. Если то или иное издание определенного вида имеет конкретную отраслевую характеристику и может быть по содержанию полезно читателям, обращающихся к каталогу книжных изданий, надо информировать читателей именно в этом каталоге. Так, отраслевые карты и атласы должны отражаться в каталоге вместе с книгами (карта “Автомобильные дороги Хабаровского края”, находящаяся в разделе 26.18(2Рос55-4Хаб)745.3, должна также находиться в разделе 65.9(2)373.2 Экономика эксплуатации автомобильных дорог)”.

Дополнительным материалом по систематизации картографических произведений могут служить методические рекомендации “В помощь библиотекарю, работающему с картографическим фондом” отдела картографических изданий ГБЛ, изданные в 1986 г. (10), которые также являются и хорошим справочным материалом для работы с картографическими изданиями. 

“Систематический каталог: Практическое пособие”, изданное в 1990 г. (20), дает рекомендации: “… альбомы и атласы включаются в СК как книжные издания. Встречаются случаи, при которых отдельные карты должны быть отражены в каталоге книг, несмотря на то, что картографические произведения бывают выделены в отдельный фонд и имеют самостоятельный СК. Речь идет о тематических картах. Ведь читатель УНБ может просто не знать, что по интересующему его вопросу – а это может быть развитие культуры, здравоохранения, не говоря уже об экономике, – существуют не только книги и брошюры, но и карты, содержащие ценнейшую статистическую и графическую информацию”.

Например, для карты, в которой идет речь о детской заболеваемости, предлагаются 2 отдела: 26.18(2Рос55-4Хаб-2Хаб)783 Медико-географические карты и 51.1(2)061.733 Детская заболеваемость.

Систематический каталог картографических произведений

Систематический каталог картографических произведений выполняет читательские и служебные функции. Он организуется в УНБ при наличии выделенного фонда. В других случаях картографические произведения отражаются в систематическом каталоге. Включает библиографические записи картографических изданий, а также глобусов, рельефных, объемных и других картографических произведений, в том числе документов на микроносителях.

Систематический каталог картографических произведений:

- Организуется и ведется сотрудниками УНБ, ответственными за выделенный фонд.

- Размещается в непосредственной близости от фонда.

СК картографических произведений УНБ организуется в соответствии с таблицами классификации картографических изданий:

Библиотечно-библиографическая классификация : табл. для обл. б-к. Вып. 1.  С. 476-479 (7); 

Библиотечно-библиографическая классификация : табл. для науч. б-к. Вып. V. Д18.  С. 38-45 (4); 

Библиотечно-библиографическая классификация : табл. для науч. б-к : сокр. вариант. Вып. 2 : Д18.  С. 71-73 (6); 

Дополнения и исправления к ББК…. Раздел Д18 : инструк-тив.-метод. рекомендации № 4 (5).

В УНБ создается только одна – региональная часть каталога, функции отраслевой части выполняет СК (здесь библиографические записи на картографические произведения расставляются вместе с библиографическими записями на другие виды документов). Так, карта “Полезные ископаемые Российской Федерации” при систематизации получит полный индекс 26.18(2)740+26.325.00, по первой части которого библиографическая запись будет расставлена в СК картографических произведений (деление “Карты природных ресурсов Российской Федерации”), а по второму индексу – в общем СК (деление “Размещение полезных ископаемых”).

В СК под индексом 26.18 должен стоять центральный разделитель с надписью: “26.18 Картографические произведения”. На нем также должна присутствовать ссылка “Картографические произведения см. в систематическом каталоге картографических произведений”.
Картографические произведения фондов ДВГНБ отражаются также в краеведческом систематическом каталоге, который организуется и ведется отделом краеведческой литературы.

Картографические произведения (тематические карты и атласы), которые целесообразно поместить в СК в соответствии с их содержанием, получают индекс с типовым делением я6 “Иллюстративные издания”.

Для классификации картографических изданий в ДВГНБ применяется следующая таблица:

26.18 (Д 18) Таблица классификации картографических изданий

Подразделяется по Таблице I территориальных типовых делений.

Для дальнейшей детализации материала в пределах отдельной территории применяется план расположения картографических изданий по содержанию.

Индекс картографического издания образуется из следующих элементов: 1) индекса раздела “Картографические издания”; 2) индекса для обозначения изображенной территории по Таблице I территориальных типовых делений; 3) индекса для обозначения содержания (тематики) карты по плану расположения. 

 Например: карта сети автомобильных дорог Хабаровского края получит индекс 26.18(2Рос55-4Хаб)745.31, а карта города получит индекс 26.18(2Рос55-4Хаб-2Хаб)3, путеводитель по городу получит индекс 26.18(2Рос55-4Хаб-2Хаб)я23.
Д 18 Общий раздел

Д 18я1 Библиографические пособия

Д 18я2 Справочные издания

Д 18я20 Энциклопедии

Д 18я21 Словари

Д 18я21 Терминологические словари

Д 18я23 Путеводители

Д 18я29 Другие справочные издания

 Указатели наименований административно-территориальных делений, списки предприятий связи, почтовых индексов и др.

Д 18я41 Серии

Д 18я431 Труды конгрессов, съездов, конференций, совещаний

Д 18я434 Сборники, изданные “в память” отд. лиц

Д 18я5 Периодические и продолжающиеся издания

Д 18я7 Учебные издания

Д 18я9 Научно-популярные издания
План расположения картографических изданий по видам:

К Карты

 А Атласы

 Ф Фотокарты (аэрофотокарты, космофотокарты и др.)

 Р Трехмерные карты (анаглифы, стереокарты и т. п.)

 С Глобусы (гладкие, рельефные, сегменты глобусов)

 М Микрофильмы, кино- и видеофильмы и др.

План расположения картографических изданий по содержанию (тематике)

Передача обработанных картографических изданий в отдел обслуживания и фондов
Все обработанные картографические издания передаются в отдел обслуживания и фондов. Заведующий сектором каталогизации и организации традиционных каталогов отдела обработки проверяет полноту и качество выполнения работы и подготавливает картографические издания к сдаче.

При передаче в отдел обслуживания и фондов все картографические издания подбираются в порядке инвентарных номеров. Заведующий отделом обслуживания и фондов расписывается за получение в специальной тетради сдачи книг (форма № 6).

Передача книг из отдела комплектования в отдел обработки не связана с нарушением последовательности инвентарных номеров. В то же время передача книг из отдела обработки в отдел обслуживания и фондов почти всегда сопряжена с нарушением такой последовательности. Среди изданий, полученных из отдела комплектования и имеющих рядом стоящие номера, могут быть и дублеты, и издания, впервые поступившие в библиотеку. Среди последних могут быть документы как простые, так и более сложные для описания и систематизации, требующие библиографических разысканий или консультаций со специалистами. Одни документы могут пройти все процессы обработки и поступить в отдел обслуживания и фондов в течение одного дня, другие задержаться в отделе обработки на несколько дней. Между тем, нельзя задерживать в отделе обработки документы, совершенно готовые к выдаче читателям, из-за того, что они имеют более поздние инвентарные номера, чем издания, еще не прошедшие обработку. Поэтому из отдела обработки в отдел обслуживания и фондов необходимо сдавать каждую книгу отдельно, а не партиями.

 Форма № 6

Тетрадь сдачи книг из отдела обработки в отдел хранения

Хранение картографического фонда

Картографический фонд (КФ) – собрание картографических произведений (карт, атласов, глобусов) Земли и внеземного пространства. КФ бывают универсальные и специальные. Универсальный КФ состоит из различных по территориальному охвату, содержанию, назначению и виду изданий картографических произведений. Специальные КФ сосредоточены во многих специальных библиотеках и картографических произведениях. Ввиду различия видов издания картографических произведений (на листах, в виде книг, альбомов и т. п.), различных размеров (форматов) при расстановке КФ учитываются внешние особенности изданий. На КФ распространяются те же системы расстановки, что и для других произведений печати: форматно-порядковая, порядковая и систематическая. Каждая библиотека в зависимости от объема КФ, его пополнения и задач по его использованию выбирает удобный для себя способ расстановки КФ.

Библиотечное и информационно-библиографическое обслуживание картографическими произведениями

Библиотечное и информационно-библиографическое обслуживание картографическими произведениями – деятельность библиотеки по пропаганде, выдаче картографических произведений или их копий читателям и абонентам МБА, оказанию помощи в их выборе и использовании, а также по проведению справочно-консультационной и информационной работы по этим изданиям. Пропаганда картографического фонда должна проводиться через картографические выставки (новых поступлений, тематические и др.). Это – организация библиографических обзоров, лекции, доклады, экскурсии, практические занятия со студентами-картографами, топографами, географами, историками и др. Справочно-консультационное обслуживание осуществляется путем выполнения устных и письменных справок по картам и атласам (библиотечных, библиографических и фактографических). Консультации по всем аспектам работы с картографическими изданиями в библиотеке. Информационное обслуживание должно проводиться путем составления и издания традиционными и автоматизированными способами печатных библиографических указателей и каталогов картографических произведений, через систему ИРИ (избирательное распространение информации), устных, письменных и печатных библиографических обзоров поступлений в картографический фонд.

Картографическая выставка (КВ) – экспозиция карт и атласов в целях раскрытия картографического фонда, информации о нем и пропаганды наиболее ценных в научном или практическом отношении картографических произведений.

В библиотеках по плану мероприятий организуются КВ новых поступлений и различные тематические КВ, посвященные событиям внутриполитической и международной жизни, юбилейным и знаменательным датам, а также раскрытию отдельных частей картографического фонда. КВ могут быть выездными, то есть проводиться вне стен библиотеки.

Библиографический обзор картографических произведений (БОКП) – библиографическое пособие, представляющее собой связное повествование о картографических произведениях, видовой состав которых аналогичен библиографическим указателям картографических произведений. БОКП может быть в устной форме в виде обзора картографической выставки, обзорного доклада о новых поступлениях в картографический фонд за определенный период и др.

Библиографический указатель картографических произведений (БУКП) – библиографическое пособие, состоящее из системы библиографических записей картографических произведений, дополненное вспомогательным аппаратом, облегчающим ориентирование в нем. По картографическим произведениям существуют следующие виды БУКП: государственный БУ (“Картографическая летопись”), научно-вспомогательный тематический БУ (“Карты природы”, “Топонимические карты”), рекомендательный БУ (“Карты для лекционной работы”, “Туристские маршруты по стране”), страноведческий БУ (“Картографическая обеспеченность стран Азии, Африки и Латинской Америки. Ч. 1. Африка”), персональный БУ (В. И. Ленин. Жизнь и деятельность), издательский БУ (“Карты и атласы : аннотир. темат. план вып. изд. на … г. Главного упр. геодезии и картографии”), текущий БУ (“Новые иностранные карты и атласы, поступившие в библиотеки в … г.”), ретроспективный БУ (“Советские атласы, 1965 – 1982”), аннотированный БУ (“Карты населения”) и др.

Картохранилище – помещение или группа помещений в библиотеке или учреждении для хранения картографического фонда. Современные картохранилища разнообразны по способам организации хранения карт и атласов. Атласы в картохранилищах размещаются, как правило, на книжных стеллажах, горизонтально или вертикально – в зависимости от их формата. Атласы больших форматов хранятся, как правило, горизонтально, средних и малых – вертикально, как книги. В крупных картохранилищах мира карты хранятся горизонтально в закрытых металлических или деревянных секционных шкафах. Для хранения карт в горизонтальном положении используется также папочный способ: 50 – 100 листов карт заключают в папку (нескольких форматов, в зависимости от размеров карт), которая размещается на сдвоенных полках книжных стеллажей. Применяется и вертикальный способ хранения карт посредством специальных приспособлений в подвешенном состоянии. Вертикальная форма хранения может применяться для стенных учебных карт, смонтированных на палках-держателях. Редкие и особо ценные картографические произведения в отдельных библиотеках хранятся в комнатах-сейфах, в которых поддерживается необходимый для их сохранности режим температуры и влажности.

В. И. Терешин в учебнике “Библиотечный фонд” (22) рекомендует массив картографических изданий хранить обособленно. Расстановка – нумерационная (в порядке поступления документов в фонд или по инвентарным номерам – в УНБ). Все документы хранят в горизонтальном положении.

А. С. Захарова в консультации “Географическая карта в массовой библиотеке” (1) на основании исследований, проведенных отделом картографических изданий РГБ (ГБЛ), советует карты на  листах отделять от изданий складной формы и хранить в горизонтальном положении в специально выделенном шкафу или на отдельных полках стеллажа. Еще удобнее помещать их в папки из картона размером 85х65 см по типу обычных канцелярских папок с клапанами и завязками. В этом случае карты не выставляют в открытом доступе, а выдают читателям по требованию.

Картами (особенно на листах) в целях их сохранности рекомендуется обслуживать читателей в читальном зале, атласы и карты складной формы можно выдавать по абонементу на дом. Для работы с картами в читальном зале необходимо иметь некоторые инструменты, чаще всего: измерительную линейку, циркуль измеритель и курвиметр (прибор для определения расстояний), а также лупу.

Активизации спроса читателей на карты и атласы способствует хорошо налаженная система информации о них: через каталоги и картотеки, путеводители и справочники, выставки и другие массовые мероприятия, организуемые как в стенах библиотеки, так и за ее пределами.

Сведения о картах и атласах необходимо включать во все печатные материалы: информационный бюллетень новых поступлений, списки новинок библиотеки, рекомендательные библиографические списки и библиографические пособия для читателей.

Для активной пропаганды картографических изданий важно уметь использовать все традиционные формы массовой работы. Карты и атласы благодаря своей информативности, большой наглядности и красочности наиболее эффективны в выставочной работе библиотек, при организации постоянных стендов, сменных внутриполочных выставок, для дополнения тематических и других видов выставок.

Полезно в помещении библиотеки на достаточно освещенном месте повесить настенные карты мира, своей республики, области или города. Такой метод привлечения читателей к картографическим изданиям поможет им быстро научиться самостоятельно разрешать возникающие в процессе чтения периодической, научной и художественной литературы вопросы об интересующих их объектах с помощью карты.

В связи с ростом интереса населения к истории страны и своей “малой” родины, к возрождению национальной культуры возрастает значение краеведческих выставок, экспонирующих не только карты, планы, но и краеведческие научные, публицистические издания, художественную литературу, яркие тексты, цитаты, статистические, графические данные. На краеведческих выставках рядом с книгами могут стоять не только общегеографические и административные карты региона, но и экономические карты, и карты природы, и школьно-краеведческие комплексные атласы. Особый интерес вызывают карты местных памятников истории и архитектуры, планы городов с достопримечательностями, туристские схемы, карты-персоналии местных писателей, художников.

Картографические произведения следует шире пропагандировать на выставках новых поступлений, выставках-просмотрах по определенной тематике, например, вместе с литературой по географии, экономике, на просмотрах поступлений библиотеки за определенный период. Карты обязательны при чтении лекций, во время бесед, диспутов по теме “Знаешь ли ты свой край?”. Рассказ о каком-либо путешествии по стране или за рубежом с привлечением карт и показом слайдов может стать увлекательной страницей устного журнала. Вечер, посвященный истории и современной жизни родного края, легко построить в форме викторины или путешествия по картам.

Для организации тематических выставок применимы не только отдельно изданные карты и атласы, но также карты из атласов, энциклопедий, книг и журналов. Выставки, раскрывающие отдельные части картографического фонда, например, подготавливаемые на основе туристских карт и схем, под названием “Туристскими тропами”, пользуются большим спросом и вниманием у читателей. Очень полезны выставки подборок учебных карт и атласов в помощь учебному процессу.

Обзоры новых поступлений и выставок можно включать в комплексные мероприятия, например, День информации, День специалиста. К ведению таких обзоров желательно привлекать читателей-специалистов: учителей географии, преподавателей вузов, краеведов.

Чтобы карты и атласы не залеживались в фондах библиотек, от библиотекаря требуется заинтересованность и энтузиазм в работе с этими изданиями, начиная от их комплектования до широкой пропаганды. Популяризация картографической продукции позволит сделать ее достоянием массового читателя, обогатит его обслуживание, будет содействовать повышению общей культуры населения.

Мы считаем, что эти советы Алевтины Семеновны Захаровой, опубликованные в сборнике “Актуальные вопросы библиотечной работы” в 1991 году (1), сохраняют свою актуальность и 13 лет спустя, поэтому и включили их в свое методическое пособие, чтобы библиотеки вели более активную работу с картографическими изданиями, имеющимися в их распоряжении.

ОБРАЗЦЫ ОПИСАНИЯ КАРТОГРАФИЧЕСКИХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ

1.
Важнейшие культурные растения мира и их родина [Карта] : для ср. шк. / сост. и подгот. к печ. Произв. картосост. об-нием “Картография” ГУГК СССР в 1990 г. ; ст. ред. В. И. Щербакова; ред. Е. З. Симонова. – 1:20 000 000, 200 км в 1 см. – М. : ГУГК, 1990. – 1 к. (2 л.) : цв. карты ; 112х90 см, слож. 46х29 см. – Доп. карта: Современное распространение зерновых культур. – 1:75 000 000. – 1 р. 26 к.

2.
Зоогеографическая карта мира: распространение животных по природным зонам [Карта] : для ср. шк. / сост. и подгот. к печ. Произв. картосост. об-нием “Картография” в 1983 г. ; ред. Т. С. Дюжева, А. Ф. Золотов. – Испр. в 1985 г. – 1:20 000 000, 200 км в 1 см. – М. : ГУГК,1988. – 1 к. (4 л.) : цв. карты ; 61х98 см, слож. 26х31 см. – 0 р. 48 к.

3.
Зоогеографическая карта мира: распространение животных по природ. зонам [Карта] : для ср. шк. / сост. и подгот. к печ. Произв. картосост. об-нием “Картография” ГУГК СССР в 1983 г. ; ред. Т. С. Дюжева, В. И. Щербакова. – 1:20 000 000, 200 км в 1 см. – М. : ГУГК, 1991. – 1 к. (4 л.): цв. карты ; 59х98 см, слож. 28х32 см. – 2 р. 03 к.

4.
Карта растений и животных мира. Полушария [Карта] : учеб. карта для 4 кл. / сост. и подгот. к печ. Произв. картосост. об-нием “Картография” в 1978 г. ; ред. В. И. Щербакова, Г. П. Меркулова. – Испр. в 1987 г. – 220 км в 1 см. – М. : ГУГК,1988. – 1 к. (2 л.): цв. карты ; 116х92 см, слож. 29х48 см. – 0 р. 34 к.

5.
Карта растений и животных мира. Полушария [Карта] : учеб. карта для 5 кл. / сост. и подгот. к печ. Произв. картосост. об-нием “Картография” ГУГК СССР в 1978 г. ; ред. В. И. Щербакова, Г. П. Меркулова. – Испр. в 1991 г. – 220 км в 1 см. – М. : ГУГК СССР, 1991. – 1 к. (2 л.) : цв. карты ; 116х92 см, слож. 30х47 см. – 1 р. 26 к.

6.
Карта растительности мира [Карта] : для ср. шк. / сост. и подгот. к печ. Произв. картосост. об-нием “Картография” ГУГК СССР в 1981 г., спец. содерж. карты сост. по материалам Ботан. ин-та им. В. Л. Комарова АН СССР ; ред. Г. П. Меркулова. – Испр. в 1991 г. – 1:20 000 000, 200 км в 1 см. – М. : ГУГК СССР, 1991. – 1 к. (2 л.) : цв. карты ; 113х91 см, слож. 29х46 см. – 2 р. 

7.
Канада [Карта]. – 1:30 000 000, 300 км в 1 см // Малый атлас мира [Карты]. – М-бы разные. – М., 1982. – С. 133-134.

8.
РСФСР. Дальний Восток [Карта]. – 1:20 000 000, 200 км в 1 см // Атлас мира [Карты]. – М-бы разные. – М., 1962. – С. 31-32.

9.
РСФСР. Дальний Восток [Карта]. – 1:10 000 000, 100 км в 1 см // Малый атлас мира [Карты]. – М-бы разные. – М., 1982. – С. 33-34.

10.
Швамбрания [Карта]. – Покровск (Энгельс) г. , 8 февр. 1914 г. // Кондуит и Швамбрания : повесть о необычайных приключениях двух рыцарей … / Л. А. Кассиль. – Петрозаводск, 1975. – С. 11.

11.
Остров Сокровищ [Карта]. – Киннерд, окт. 1750 г. // Р. Л. Стивенсон. Собр. соч. : в 5 т. / пер. Н. Чуковского. – М., 1981. – Т. 2 : Остров Сокровищ; Черная стрела : романы. – С. 4. 

12.
Россия. Сахалинская область [Карта] : состояние местности на 1987 г. / сост. и подгот. к печати в 1994 г. Дальневост. гос. аэрогеодез. предприятием Роскартографии ; гл. ред. В. Ф. Анейчик ; ред. карты М. А. Иванова. – 1:200 000, 2 км в 1 см. – М. : Роскартография, 1996. – №-54-XXIX: Нефтегорск. – 1 к. (1 л.): цв., карты; 51х56 см, слож. 25х15 см. – (Топографические карты России). – Доп. карта: Схема расположения листов карты м-ба 1:200 000 на территорию деятельности Дальневост. гос. аэрогеодез. предприятия (Зап. ч.). – 54 р.

13.
Остров Буян. Школа магии Тибидохс [Карта] // Таня Гроттер и ботинки кентавра : повесть / Д. А. Емец. – М., 2004. – 413 с. – Карта на форзацах кн.

14.
Первертс и окрестности, 1 сентября [Карта] / нарисо-вано со слов Бальбо Рюкзачини. Все претензии – к нему // Порри Гаттер и Каменный Философ : повесть / А. В. Жвалевский, И. Е. Мытько. – М., 2002. – 382 с. – Карта на 1-2 с. форзаца кн.

15.
Первертс и окрестности, 1 января [Карта] / нарисовано со слов Мистера Клинча. Все претензии – к Бальбо Рюкзачини // Порри Гаттер и Каменный Философ : повесть / А. В. Жвалевский, И. Е. Мытько. – М., 2002. – 382 с. – Карта на 3-4 с. форзаца кн.

16.
Маршрут Мергионы Пейджер. Мир. Полушария [Карта] : Первый поход за Чашами. Похищение Мергионы. Второй поход за Чашами. Побег из Тибета // Личное дело Мергионы или Четыре чертовы дюжины : постмодернист. сказка / А. В. Жвалевский, И. Е. Мытько. – М., 2003. – 383 с. – Карта на 1-2 с. форзаца кн.

17.
Карта зон, запрещенных для пролета на драконах. Мир. Полушария [Карта] : Патагония. Гайана. Лабрадор. Гренландия. Таймыр. Колыма. Сахара. Гиндукуш. Борнео. Новая Зеландия // Личное дело Мергионы или Четыре чертовы дюжины : постмо-дернист. сказка / А. В. Жвалевский, И. Е. Мытько. – М., 2003. – 383 с. – Карта на 3-4 с. форзаца кн.

18.
Северо-Крымский канал [Карта] : рельеф. карта / сост. и подгот. к печ. ф-кой № 1 ГУГК в 1975 г.; спец. содерж. разраб. ин-том “Укргипроводхоз”; ред. Б. Д. Бойко. – 1:600 000, 6 км в 1 см, вертик. увелич. от 3,8 до 18 крат. – М. : ГУГК, 1975. – 1 рельеф. к.: цв., пластик, табл.; 57х66х2 см. – Карта существующего и перспективного орошения в Крымской и южной части Херсон-ской областей. – 5 р. 20 к.

19.
Луна [Глобус] / сост. по фот. АМС “Луна-3”, “Зонд-3” с частичным использ. снимков “Лунар Орбитер” и по соврем. атласам Луны Гос. астрон. ин-том им. П. К. Штернберга и Топогеодез. службой СССР ; науч. рук. Ю. Н. Липский. – 3-е изд. – 1:10 000 000, 100 км в 1 см. – М. : Наука, 1969. – 1 глобус: 2 цв., папье-маше; диам. 33 см. – Глобус вращается на оси полюсов.
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