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ПРЕДИСЛОВИЕ

 В настоящее время  все учреждения культуры, в том числе и библиотеки, функционируют в особых условиях изменений. В отрасли повсеместно происходит структурная модернизация (слияние, изменение функций и пр.), появляются новые синтезированные учреждения культуры (информационно-культурные, музейно-библиотечные и  пр. комплексы), внедряются методы программно-целевого планирования и проектной работы, библиотеки расширяют ассортимент услуг, используют новые информационные технологии, осваивают веб-среду. 
Реформа бюджетной сферы потребовала от библиотек пересмотра своей позиции относительно источников развития, планирования и организации деятельности в соответствии с государственным заданием. В современных каждая библиотека становится активным и адаптивным участником рыночных отношений. Принципами деятельности библиотек, как и всех учреждений культуры, становятся: непрерывность, открытость, инновационность, интегрированность, медиатизированность и технологичность. Только социально-ориентированная библиотека, персонал которой осмысленно работает в новых условиях, руководствуется названными принципами и применяет маркетинговые инструменты, может обеспечить себя дополнительными возможностями развития и выполнить возложенные на нее государством задачи. 
Однако особенность современной ситуации состоит в том, что любое библиотечное начинание (программа, проект, услуга и пр.) не может быть инициировано без существенных для этого оснований. Инициативное обслуживание, как наиболее распространенный для библиотечного дела формат, предусматривающий инициативу библиотеки в осуществлении и выборе направлений деятельности, должно быть основано на оценке ситуации, учете потребностей, спроса, возможностей, условий и шансов для получения планируемых результатов.  
Библиотека, как государственное учреждение, должно научиться мотивировать необходимость своих действий и затрат, не допускать предоставления услуг не обоснованных потребностями и необходимостью для условий зоны обслуживания. Дефицит ресурсов заставляет экономить деньги, силы, время и тратить их только на приоритетные направления, значимые и своевременные. 
Обоснование любого управленческого решения требует диагностики ситуации, а значит, актуализирует для библиотечных работников вопросы теории, методики и организации научных исследований.

 Библиотеки разных типов рассматривают исследовательскую деятельность одним из направлений своей научно-методической работы, основой аналитической деятельности, оценки достигнутых результатов, осуществления отчетности. Исследовательская деятельность является основой организации, обеспечивает его соответствие потребностям и ожиданиям пользователей. В последние годы стали популярными обследование имиджа библиотек, оценка отношения определенных социальных групп к содержанию библиотечной деятельности. Однако исследования, за редким исключением, проводятся с грубейшими нарушениями методики, их выводы не обоснованы и нерепрезентативны, исследовательский процесс не документируется, применяемый инструментарий примитивен и не дает нужных результатов.

Причина в одном – некомпетентности «исследователей». Однако отсутствие специальных знаний в области организации и технологии исследовательской деятельности библиотек не так просто ликвидировать. Проведение краткосрочных курсов повышения квалификации не решает проблемы. Прослушав краткосрочный курс и познакомившись с методикой и результатами исследователей, участники образовательных мероприятий имеют представление об исследовательской деятельности библиотек, но практически  не способны ее выполнить, без поддержки со стороны компетентных специалистов. 
Содержание данного пособия основано на практическом опыте автора по организации, руководству и реализации различных отраслевых библиотековедческих исследований, выполненных студентами и преподавателями кафедры Книговедения и библиотечно-информационной деятельности Хабаровского государственного института искусств и культуры. В его структуру включены три главы и приложения, иллюстрирующие основное содержание. Пособие предназначено для сотрудников библиотек.

ГЛАВА 1. ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК: СУЩНОСТЬ, ЗНАЧЕНИЕ И НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

1.1. Сущность и значение исследовательской деятельности библиотек

В условиях нестабильной рыночной среды осуществление исследований является условием развития библиотек и решения  задач управления изменениями. 
Исследовательскую деятельность библиотек в современных условиях следует рассматривать в контексте их маркетинговой деятельности. Ее цель заключается в выявлении приоритетных задач деятельности библиотеки (ее структурных подразделений), на решение которых должны быть направлены имеющиеся финансовые, материальные и кадровые ресурсы . 
Сущность исследовательской деятельности библиотек заключается в изучении, анализе и оценке элементов и факторов, оказывающих воздействие на тенденции развития, структуру и характер отношений на конкретном рынке. Особое внимание уделяется анализу влияния внешних факторов, как угроз и шансов развития деятельности библиотеки в определенных условиях. Причем, важно подчеркнуть, что для каждой библиотеки, в новых условиях, складываются особые, свои условия функционирования, устанавливаются свои приоритеты. Поэтому исследовательская деятельность становится направлением работы любой библиотеки не зависимо от статуса, который влияет только на масштабы проводимых исследований
Учитывая, что внешняя среда окружения библиотеки подвержена постоянным изменениям, необходимо в мониторинговом режиме изучать потребительский спрос, требования и ожидания пользователей, анализировать их интересы и предпочтения, оценивать ресурсы и возможности библиотеки, их соответствие ожиданиям.

Результаты исследований позволяют создать развернутую и обоснованную платформу для организации и осуществления деятельности, используются для корректировки планов, проектов и текущей деятельности библиотек, составления прогнозов, отчетов, обоснования заявок на получение необходимых ресурсов, предоставления грантов.
1.2. Тематика и направления исследований
Проведение исследований, сложный, затратный и длительный процесс. Поэтому для его осуществления нужны веские основания и тщательно обдуманная тематика. Исследование должно «открывать» новые возможности, «высвечивать» новые обстоятельства, способствующие улучшению деятельности библиотеки (структурного подразделения) и ее имиджа в обществе.

Представляется, что следует выделять три основных направления исследований:

Первое направление. Изучение, анализ и оценка социально-культурной ситуации, условий и факторов, оказывающих воздействие на библиотеку и вызывающих необходимость в осуществлении изменений. Обследование внутренней среды библиотеки, условий и факторов, препятствующих и способствующих развитию ее деятельности, активности персонала. Эти исследования основаны на ситуационном анализе (анализе ситуации), и их результаты позволяют правильно определить приоритеты, составить обоснованные и адекватные ситуации планы и программы развития библиотеки. По результатам этих исследований осуществляются разработка стратегических и тактических документов, инициируются инновации, разрабатываются проекты. Важно понимать что, любой сложный вопрос следует анализировать с двух позиций – внешней и внутренней среды библиотеки. Мы чаще обращаем внимание на внутренние условия функционирования, не оценивая, какие внешние факторы оказывают на данную проблему влияние.

Под ситуацией, в данном контексте следует понимать совокупность внешних условий и внутренних возможностей библиотеки по выполнению ее основных функций, осуществление процессов и пр.. По результатам анализа устанавливается наличие проявляющихся противоречий между объективными потребностями в развитии и совершенствовании ее деятельности и имеющимися для этого возможностями. Оценка  ситуации позволяет определить условия и факторы, свидетельствующие о необходимости изменений. 
К условиям и факторам, оказывающим воздействие на библиотеку, и, как следствие, вызывающим необходимость в осуществлении изменений относятся целый комплекс различных вопросов, которые подлежат постоянному изучению:

· тенденции развития библиотечного дела в мире, стране, регионе, направления деятельности ведущих отраслевых центров (инновационных организаций: библиотек методических центров, вузов, лабораторий и пр.), занимающихся разработкой принципиально новых направлений библиотечной деятельности, технологий и методик. Эти сведения определяют возможности применения новых библиотечных технологий, услуг и продукции, обеспечивающих доступность информации и конкурентоспособность библиотек на профильном рынке и смежных рынках, использования «передового библиотечного опыта»; 

· требования пользователей к организации и содержанию библиотечного обслуживания, характер потенциального спроса на библиотечные услуги и продукцию, ожидания потребителей услуг/продукции относительно 































































