11 и 12 апреля 2018 г в Хабаровском региональном центре с доступом к ресурсам Президентской библиотеки прошли виртуальные экскурсии, посвященные Российскому парламентаризму. 
В Хабаровском региональном центре с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н Ельцина в рамках проекта «Книжными тропами Хабаровска» 11 и 12 апреля 2018 года прошли виртуальные экскурсии по коллекции сайта Президентской библиотеки «Российский парламентаризм: история и современность» для студентов Хабаровского государственного университета экономики и права.  
[bookmark: _GoBack]27 апреля в России ежегодно отмечается памятная дата – День российского парламентаризма. Праздник был установлен 27 июня 2012 г., когда Президент РФ Владимир Путин внес изменения в федеральный закон "О днях воинской славы и памятных датах России" от 13 марта 1995 г.
Памятная дата призвана «способствовать популяризации деятельности Федерального собрания РФ, а также законодательных органов субъектов Российской Федерации». Впервые официальные мероприятия в День российского парламентаризма прошли в 2013 году. 
