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                 Заголовок новости: Выставка-просмотр «Литературный Хабаровский край - 80» открылась в отделе «Абонемент» 

Выставка-просмотр открылась в преддверии празднования 80-летия Хабаровского края.
На выставке представлено 234 книги дальневосточных авторов. 
С давних пор Дальний Восток населяли многочисленные древние народы. Со сказками и легендами, обычаями и традициями, образом жизни ульчей, нивхов, нанайцев и удэгейцев знакомят нас книги Д.Д. Нагишкина, А.Л. Вальдю, Г.Г. Ходжера и др.
Дальневосточный край - это край несметных сокровищ. Недра его таят уголь и железную руду, золото и олово.
Богата тайга: здесь растут кедр и сосна, амурский бархат и лиственница, здесь южная лиана винограда обвивает северную ель.  Богаты реки и озера, богаты моря, омывающие берега. О богатствах дальневосточной природы вы можете прочитать в книгах В.К. Арсеньева «По Уссуриускому краю», «Дерсу Узала», «Встречи в тайге, Всеволода Сысоева «Удивительные звери», «Амурские звероловы» и др.
Книг о животных написано немало. Иной раз кажется, что мы знаем братьев меньших, и неплохо. Но чем глубже и дольше изучаешь животных, тем больше возникает вопросов. Найти ответы на многие вопросы можно в книгах замечательного дальневосточного писателя, ученого-охотоведа С.П. Кучеренко: «Рассказы о животных», «Когда горит тайга», «Встречи с амурским тигром» и др.
Богат наш край не только природными богатствами, богат он и талантливыми людьми. 
Стихи о природе, о людях, о родине и любви – это поэзия Петра Степановича Комарова, Юлии Шестаковой, Андрея Пассара и других замечательных поэтов-дальневосточников.
Перечислить всех писателей и поэтов Дальнего Востока невозможно, но познакомиться с творчеством некоторых можно и нужно!                                                                        

[bookmark: _GoBack]Приглашаем посетить книжную выставку!
Отдел открыт в субботу, воскресенье: с 10 до 18 часов.
В будние дни: с 9.30 до 19.30. Пятница – выходной.
Контактная информация:
32-50-82 (Степанова Ольга Анатольевна)
