	Во Владивостоке завершился Всероссийский молодежный Дальневосточный форум «Восток». Форум объединил более 600 молодых людей в возрасте от 18 до 30 лет. Своих делегатов направили 76 регионов России и 10 зарубежных стран. Участники приехали со своими проектами по улучшению жизни на Дальнем Востоке и на своих территориях.
	В рамках форума прошел Всероссийский конкурс молодежных проектов Росмолодежи, где экспертам были представлены более 200 проектов. Хабаровский край стал лидером по числу выигранных грантов. По итогам защиты Росмолодежь поддержала 72 проекта. В число победителей вошел проект «Заповедники онлайн», руководителем которого является Кукина Екатерина, заведующий Хабаровским региональным центром с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина. 
	Заповедники онлайн – это мультимедийная общедоступная база данных заповедников, национальных парков и заказников Хабаровского края. База данных для пользователей будет представлена в виде сайта с разделами подробной информации о заповедных территориях, включая фото-, видеоконтент, карты и другие материалы. 
[bookmark: _GoBack]	Данный краеведческий электронный ресурс будет разработан с целью повышения экологического просвещения молодежи и повышения интереса к заповедным территориям Хабаровского края. Проект «Заповедники онлайн» планируется к реализации  к концу августа 2020 года. 
