[bookmark: _GoBack]Выставка комиксов «Читай и смотри!».

Что такое комикс? Учёные Университета Ватерлоо выяснили, что дети гораздо лучше воспринимают и запоминают информацию, полученную из изображения, а не из обычного текста. Так вот, знаете, что произошло с Вами в тот момент, когда Вы впервые с интересом принялись читать книгу без картинок? — Вы стали взрослыми. Однако те, кто считает, что книги без картинок — это боль, нашли способ возвращения «второй молодости» и навсегда избавились от страданий, вызванных монохромным потоком чёрных строк на белом фоне. Они выбрали комиксы - и правильно сделали!

Комикс -  это удачное соединение литературы и визуального искусства. 
Это история в картинках, которые выстроены в чётком хронологическом
порядке. Комиксы впечатляют своей лаконичностью и одновременно логичностью и насыщенностью сюжета.

Начало ХХ века считается стартом развития «Золотой эпохи комиксов». Это период с 1930 по 1950 гг., когда комиксы утвердились в качестве прогрессирующего и популярного жанра в массовой культуре. 

Рассказы в картинках перестали носить исключительно комичный характер, начали появляться комиксы-боевики, фэнтези, ужасы и детективы и, конечно же, истории о приключениях супергероев. Первым появился Супермен (1938 год).

 Если вы сами любитель этого жанра или хотите познакомиться с книгами,  изданными в этом формате, ждём Вас в мультимедийном зале ДВГНБ на выставку комиксов «Читай и смотри!».

Место проведения выставки:

ДВГНБ, ул. Тургенева, 72



