«Деловой Китай», «Деловая Япония», «Деловая Корея»: доступ к разделам электронного ресурса Polpred.com
Polpred.com. Обзор СМИ — полнотекстовая электронная база данных лучших статей деловой российской и иностранной прессы.
Ресурс предоставляет полные тексты статей из 600 источников на русском языке. Ежедневно добавляются тысячи новостей, распределённых по 110 отраслям и подотраслям. Источники полнотекстовой базы данных статей Polpred.com — СМИ, информагентства, госорганы, компании.
Новости охватывают 250 стран, территорий и регионов, 90 000 авторских статей и интервью 30 000 персон. Для любого текста прямо на сайте доступен машинный автоперевод на десятки языков. Пользователи ресурса могут создавать подборки публикаций и аналитических статей по любому сочетанию стран и территорий по имеющимся тематикам.
Дальневосточная государственная научная библиотека предоставляет пользователям доступ к разделам: «Деловой Китай», «Деловая Япония», «Деловая Корея».
В разделе «Деловой Китай» представлены новости Китая, страницы экономических новостей, анализ отраслей и торговли с Россией, статьи с упоминанием Китая, интервью с важными персонами. Статьи размечены вручную по 26 рубрикам.
Это самый популярный раздел электронного ресурса Polpred.com: по статистике, в России он занимает первое место по количеству интернет-просмотров на тему Китая — с 01.08.2009 по 26.02.2022 было скачано 2 763 955 статей.
Доступ к разделу осуществляется по следующей ссылке:
https://china.polpred.com/.
Раздел «Деловая Япония» включает новости Японии, банк данных по экономическому праву, таможне и промышленности, торговле с Россией и СНГ, интервью с персонами.
Ссылка для доступа к разделу:
https://japan.polpred.com/.
Раздел «Деловая Корея» содержит новости о Корее, интервью с персонами, информацию с упоминаниями страны, описанием доступа российских товаров, подробным анализом каждой сферы экономики.
Ссылка для доступа к разделу:
https://korea.polpred.com/.
Все новости даны с указанием первоисточника и точной даты публикации. Кроме новостей в разделах представлены каталоги официальных сайтов ведомств и компаний Китая, Японии и Кореи (вкладка «Официальные сайты»).

Доступ к материалам данных разделов осуществляется как из стен ДВГНБ, так и вне библиотеки.
 Для самостоятельной работы с материалами данного ресурса (с домашнего компьютера и т. п.) необходимо связаться с сотрудниками библиотеки по телефону, через виртуальную справочную службу, онлайн-консультант в социальных сетях или при непосредственном посещении библиотеки, чтобы получить логин и пароль для входа.
[bookmark: _GoBack]Телефоны для справок: (4212) 32-72-20, 32-63-67.

